工业旅游出新又出彩

文旅部公布53个工旅示范基地

文化和旅游部近日公布了53个国家工业旅游示范基地名单,入选单位包括冶金工业、机械制造、食品工业以及博物馆、能源利用等多种类型,具有典型的代表性,例如,内蒙古包钢工业旅游景区、吉林中国一汽工业文化旅游基地、浙江农夫山泉工业旅游区、黑龙江大庆油田历史陈列馆、青海龙羊峡工业旅游基地等,为游客提供形式多样、内容丰富的工业旅游体验。

拓展新业态、提供新体验,已成为旅游创新发展的要求,工业旅游也不例外。目前,我国工业旅游还普遍存在着产品较单一、特色不鲜明等不足。2021年,工业和信息化部、国家发展和改革委员会、文化和旅游部等八部门联合发布《推进工业文化发展实施方案》,提出要

推动工业旅游创新发展。许多工业旅游主体已经展开积极探索。

厂区是工业旅游的主要目的地,什么样的厂区才能成为有看点的景区?国家工业旅游示范基地的评选要求中有这样的规定:应当具有较高的历史文化价值,或观赏价值,或科普价值,游览线路能充分展示工业生产、工艺流程、建筑景观、科技成果、工业遗产等内容,具有独特魅力。深入挖掘工业遗产深厚内涵,将废旧老厂区、老厂房、老设施等工业遗产打造为特色文旅项目,成为保护工业文化遗产,促进第二、三产业融合发展的重要措施,也为企业转型发展提供新契机。

(尹 婕)

冬游贵州 "浙里黔行话共富"宣传推广活动举行

11月25日——29日,"浙里黔行话共富"活动举行,长三角主流媒体、网络主播和文旅专家组成的采访团走进了多彩贵州,宣传贵州的自然资源、民族风情、乡村振兴的成果,深度宣传、阐释贵州文化和旅游资源的特点特色、资源禀赋。

采访团走访了贵州黔东南雷山县深处著名的银匠村拜访深山匠人一控拜寨苗族银饰传承人龙太阳,探访了"千年银匠村"——雷山县麻料村,同时,12月1日,此次活动受邀的主播将在这里和潘仕学一起直播带货。在荔波县小七孔景区、兴义市"中国锥状喀斯特博物馆"

之称的万峰林景区,都留下了采访团的身影,途中还恰遇网红达人查琪正在通过抖音直播方式向全国的网友推介贵州万峰林景区。她告诉记者,被这里神奇的喀斯特峰林给震撼到,直播间的粉丝们也被展示的万峰林所深深吸引。

最后,采访团来到贵州醇酒景区,这是一个有着优美生态环境的酒厂区,早在2000年,该厂研制出中西合壁的新型白酒奇香贵州醇,故厂区名奇香园,同时也是贵州省内独家通过"全国工业旅游示范点"的工业旅游胜地。 (记者 陈 冲 通讯员 朱 真)

首届中国(国际)动漫青年圆桌论坛成功举办

日前,首届中国(国际)动漫青年圆桌论坛在中国动漫博物馆举行。本届论坛是第十八届中国国际动漫节重点活动——2022年第二届中国青年动漫家成长计划环节之一,以"新时代·新青年·新力量"为主题,旨在回溯中国动漫发展历程、剖析当下发展状况、扶持青年人才成长、探讨未来发展方向,开创更加辉煌的中国动漫"新百年"。

期间,中国动漫博物馆馆长胡蔚萍作了《记录历史, 启迪未来:中国动漫博物馆的功能特色与使命愿景》主 题发言,介绍了中国动漫博物馆基本情况、亮点特色与使命愿景。她希望青年动漫研究者通过圆桌论坛聚焦研究真问题,携手创作出更多新成果,共建共享动漫学术良好生态。浙江省漫画家协会副主席、杭州师范大学文化创意与传媒学院副教授李保传认为,新时代中国动画人"不模仿他人,不重复自己"的重要宣言和时代定位。中国动画要肩负传承中国文化的使命,拥抱百花齐放、具有民族气派的"大动漫"时代。

(记者 刘青 通讯员 吴慧中)

三国年轻人共讨论 中日韩文化如何"和合共生"

11月27日,2022"东亚文化之都"中日韩青少年文 化交流闭幕式暨成果发表会在中国宁波、日本奈良、韩 国济州三地同步举行。三国青少年通过云端,分享对 于彼此文化"和而不同"的理解以及未来"和合共生"的 畅想。

此次交流活动于8月份启动,持续3个多月。期间, 三地青少年开展了6场不同主题的线上对话研讨,各方 组织机构一致认为,青少年交流对中日韩未来关系有着 积极作用。宁波市文化广电旅游局相关负责人表示,"举办"东亚文化之都"系列青少年活动,就是希望为中日韩青年搭建直接对话的平台。"韩国济州文化艺术财团理事长金秀烈相信,这一定会在三国青年朋友心中播下友谊的种子,使之成为维护世界和平的新生力量。日本奈良市政府市民部文化振兴课课长森光子亦认为,活动会成为未来更多交流合作的起点。

(记者 陈 冲 通讯员 孙亚玲)

"体育精神 VS 江南韵味"访谈活动在杭图举行

体育图标是大型赛事的重要视觉形象之一。11月28日,由第19届亚运会组委会宣传部、杭州市文化广电旅游局、浙江省文澜图书馆事业基金会主办,杭州图书馆承办的"体育精神 VS 江南韵味"为主题的第六期"亚运美学文化"访谈活动在杭州图书馆"杭州·亚运文化空间"举行。活动邀请杭州亚运会会徽主设计师、杭州亚运会体育图标主设计师袁由敏,杭州亚运会动态体育图标主创人员宣学君、陈申等与广大网友共同分享亚运会体育图标潇洒"舞动"背后的故事。

据介绍,杭州亚运会动态体育图标采用动作捕捉与游戏引擎作为设计的核心技术,通过动态运动过程、背景刷入、定帧展示三步曲,对体育运动的"态"与"势"进行演绎,形成流畅的动画效果。背景音乐以江南丝竹为主,融入鼓乐,既表达体育项目韵律节奏美,又彰显时代意义和文化价值,丰富了体育图标的多感官呈现,适用于不同媒介形态的应用场景。据悉,访谈全程网络直播吸引了13万人次在线观看。

·□· (记者 郑海锋 通讯员 李镜媛)

"宋韵文化我来讲"圆满落幕

11月26日,"宋韵文化我来讲"走读研学活动顺利落下帷幕,为"赢在博物馆"青少年志愿服务项目划上了一个圆满的句号。本次研学活动的路线名为"荡荡儿(逛市井)",是浙江省博物馆主办的"宋韵千年——百馆联动展"专门研发的三条宋韵精品研学路线之一,旨在通过走读活动,串联起杭州范围内的宋代文物、历史文化资源,在走街串巷、游山玩水中追踪宋韵遗迹,品味宋韵文化。

走读研学路线具体包括临安城遗址、月岩、凤凰山

(圣果寺)、凤凰亭、中山纪念林碑、南宋皇城北城墙遗址等,老师边走边讲,学员们边听边学,几小时的路程一晃而过。据悉,"跟着博物馆去研学"是浙江省博物馆推出的一系列体验式教育实践活动,集知识科普性、互动体验性为一体。通过走读,学员们一路行走,一路思索,将纸上的知识与实践中的感知融为一体,自主建构认知体系,真正做到在学中做、在做中学、以学促做、知行合一。

(记者 刘 青 通讯员 俞 倩)

径山茶宴入选联合国非遗项目

11月29日,联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第十七届常会传来喜讯,由我国单独申报的"中国传统制茶技艺及其相关习俗"项目正式人选联合国教科文组织新一批人类非物质文化遗产代表作名录,杭州余杭的民俗活动"径山茶宴"位列其中。

径山茶宴,诞生于余杭径山万寿禅寺,始于唐,盛于宋,流传至今,是径山古刹以茶为礼,宴请宾客的独特饮茶仪式。径山茶宴从张茶榜、击茶鼓、恭请入堂、上香礼佛、煎汤点茶、行盏分茶、说偈吃茶到谢茶退堂,有十多道仪式程序。近年来,杭州余杭致力于西部富美建设,深度挖掘、发掘这一本地特色径山茶文化,围绕其打造成一套以径山茶文化的特色文旅体系,径山茶宴的保护和传承就是其中之一。现如今,杭州余杭茶人将继续传承好这一茶文化,把这片神奇的"东方树叶"带向世界的舞台。 (记者 葛家藤 陈 蓉)

"万马奔腾"展隆重开幕

日前,"余晖书画展之万马奔腾"展览在浙江 自然博物院一楼展厅隆重开幕。浙江省委、省政 府、省军区、省文化和旅游厅,杭州市委组织部、市 委宣传部,西泠印社,中国美院等多位领导到场列 席。浙江自然博物院院长严洪明、副院长杨岭参 加开墓式。

严洪明在开幕式上致辞,他表示这次书画展是全省画堂的一件盛事,浙江自然博物院多年来致力于传承中国优秀传统文化,坚持文化创新,和余晖画作的精神不谋而合。余晖和浙江省军区原司令、少将王贺文共同为其新书《中国画——余晖水墨画选奔马》揭彩。余晖向浙江自然博物院捐赠四尺整张《八骏图》画作,严洪明为其颁发收藏证书。据悉,展览展出时间持续至12月2日。

(童玲玲)

无锡文旅招推会走进杭州

11月29日,以"乐游无锡 梦华江南"为主题的2022无锡(杭州)文化旅游招商推介会,在杭州维景国际大酒店举行。本次推介会以线上线下相结合的方式进行,杭州市文化广电旅游局、杭州市旅游协会和浙江品质旅游联盟的相关负责人与会,无锡市文化广电和旅游局和无锡市旅游业协会的代表在线上参加了本次推介会。

推介会现场,无锡市文旅集团、拈花湾景区以及所属县区推介了本地丰富的文旅资源,欢迎杭州游客来无锡感受别样江南。无锡中国国际旅行社与浙江光大明悦国际旅行社、无锡万达国际旅行社和浙疆蜗牛国际旅行社(杭州)也在会上签订了客源互送合作协议。 (记者 章 琳)

丽水举办首届音乐露营节

为打造乡村春晚品牌,重铸乡村群众精神家园,日前,以"村晚星火向山而行"为主题的丽水首届摇滚昆曲音乐露营节在遂昌正式开启。值得一提的是,丽水首届摇滚昆曲音乐露营节在传统的昆曲曲目中,加入摇滚创作形式,为曼妙的曲调赋予喷张的热血,注入时代节奏,吸引更多年轻群体关注昆曲、热爱弘扬传统文化。这势必将掀起一股昆曲跨界演绎的时尚风潮,更能让传统文化点燃燎原"星火"。

同期,除了音乐,游山景、吃山珍,体验丽水特色的"山路文化",已然成为丽水文旅的一种地域旅游模式。活动期间,数十支车队齐聚丽水山路遂昌姚岭仙境。 (刘玲杭)